



丁龙玉带领记者一行人寻找东顶村的古街巷。

一名居民行走在古老的街巷中。

一丛爬山虎在古老的窗边“窥探”。



博山东顶村

乡村记忆馆存乡愁 沙石小路留印记

古老街巷 怀旧时光

惊艳于这里的古老街巷，记者一行人近日先后两次来到博山区八陡镇东顶村。东顶位于八陡最东边，是岳阳河南岸东端的一座山头。自古以来，东顶村的村民就依山建房形成村落，被称为东顶村。村内街道皆依山而修，坡度很大，是八陡地名中的一“陡”。

在东顶村，有一片古老的街巷至今保存完好，其中包括东顶大街、关帝庙胡同、井胡同等在内的部分建筑。行走在东顶大街的石板路上，仿佛走进了博山城旧日的时光中，唤起了我们对那些胡同道道的回忆……



博山区八陡镇东顶村。(无人机照片)



八陡当地居民陈建飞给记者介绍古老的建筑。



村民曲大娘正在馒头坊工作。



东顶村出土的瓷片。



东顶村出土的鱼碗。



东顶村保存着几十年来的账册。

走进乡村记忆馆

“八陡镇有着悠久的历史 and 厚重文化底蕴，东顶村更是其中的优秀代表。东顶村位于八陡镇最东端，为八陡镇的最高点，故名东顶。有多条交通干线在村内交会贯通，地理位置优越、交通便捷。”8月20日，在博山区八陡镇东顶村乡村记忆馆，解说员告诉记者，该馆的建设历时7个月，由10个板块组成，涵盖了乡村振兴、乡贤文化、幸福家庭、历史传承、传统文化等内容。

“自宋代开始，先民就利用地下蕴藏的煤炭、陶土生产陶瓷。现存的宋代古窑遗址向人们展示着当年陶瓷业的繁荣；金元和明代琉璃瓦窑遗址则告诉我们，这里作为颜神镇重要的陶瓷生产基地，所产琉璃瓦让青州衡王府的宫殿更加

金碧辉煌。”在讲解员的带领下，我们参观了一件件精美的文物、史料，感受到东顶村先民创业的艰难，领略到了此处传统文化的魅力与风采。

“为了让村民了解自己家乡的历史，挖掘那些具有保存价值的历史记忆，调动富而思进的积极性，我们村‘两委’克服重重困难，建立起乡村记忆馆，生动形象地再现了东顶千年来的历史轨迹和发展变迁。”东顶村“两委”成员丁龙玉女士告诉记者，乡村记忆馆工程的实施，有利于鼓励和支持乡村文化的传承人、文化持有人依托记忆馆开展各种新时代文明实践传播活动，致力于唤起当地民众对传统文化遗产保护意识、道德传承意识，进一步培养民众的社会主义核心价值观，提高民众

的文化素质，形成安居乐业、文明和谐的社会氛围。

罕见的宋代古窑

当天的雨越下越大，我们冒着密雨，在丁龙玉女士的带领下，参观了鲁中民俗文化体验地——八陡老街陈万箱老宅。

在东顶村有一座东庵，以前叫做望华庵，《续修博山县志》载：望华庵在八陡东头。东庵建在东顶最高处，相传建于宋代，占地面积约2000平方米，是八陡规模最大的庙宇。

听说，在东顶村东庵以东200米处有两处古窑遗址，北边为八陡琉璃瓦窑址，南边为八陡窑窑址，两处皆为宋代遗址。遗址面积很大，曾出土黑、白釉色平盘及

青釉等陶瓷残片，都是宋代的文物。由此窑址面积推断，在宋代，东顶村应是规模较大的陶瓷产地。北边的琉璃瓦窑至少生产了几百年，根据讲解员的讲述，明弘治十二年（1499），衡王朱佑就藩青州，为其修建衡王府所用的琉璃瓦就出自于此。

关帝庙位于东顶大街关帝庙胡同内。庙宇建在离地面一米多的高台上，现有大殿三间，庙门前尚存古碑一座，碑文记载，该庙始建于明万历四十六年（1618），距今已有400余年，现在也是八陡地区保存最完好的古庙宇之一。

探访东顶大街

在东顶大街，记者看到这条老街由大块沙石铺就地面。丁龙玉女士告诉记者，东顶大街自南北桥到陈家大门一段，至今保留着过去的样子。一座座民居铁锁把门，虽然已经无人居住，但仍不时有居民从路上经过。

“自东庵沿长条沙石铺成的东顶大街陡坡路面向西下行300米为南北桥（五龙桥）。此桥地处三岔路口，是东顶、北河口、青石关三村交界处，自古为交通要道。”今年47岁的陈建飞是土生土长的八陡人，祖祖辈辈都生活在这里。“过桥（南北桥）向南出青石关村登八古台，可通莱芜、沂源；往西经北河口可达博山、淄川、青州。”

据《续修博山县志》记载：“民国二十三年重修八陡镇五龙桥，用款千余元”。

“当时，东顶大街是一条官道，因为占据地理优势，此处的商业非常发达，沿街都是做买卖的。”陈建飞告诉记者，发源于青石关村的五条溪流在南北桥以上汇合，被称五龙溪，溪水过桥西流至北河口村向北流后汇入岳阳河。因此，这座五龙桥就十分重要了。

蒙蒙细雨中，关帝庙胡同仍旧保留着原貌。关帝庙胡同南端离南北桥50米左右，连接东顶大街与岳阳河。胡同南段的院落得以保留，尤其是关帝庙得到了妥善保护。井胡同北头在关帝庙胡同南口以东不远的斜对面，连接东顶大街和青石关大街。这些大街和胡同里的建筑饱经岁月的洗礼，很多老屋已经无人居住，但留下了祖祖辈辈八陡人生活的印记。

如今的东顶村村容村貌得到极大改善，村民收入水平节节提高，村民文化娱乐活动丰富多彩，优秀传统文化得到弘扬发展，先后荣获“省级文明村”“淄博市先进基层党组织”，连续多年被评为博山区经济强村、区先进基层党组织、区时代先锋单位等荣誉称号，去年又被评为淄博市先进基层党组织。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 李波



扫描“掌握鲁中” APP二维码看更多精彩照片和视频